
  ΚΙΝΗΤΟ ΤΗΛΕΦΩΝΟ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ   
Κινητό τηλέφωνο ή απλά κινητό, ονομάζεται κατά κύριο λόγο το 
τηλέφωνο που δεν εξαρτάται από φυσική καλωδιακή σύνδεση με δίκτυο 
παροχής τηλεφωνίας και δεν εξαρτάται από κάποια τοπική ασύρματη 
συσκευή εκπομπής ραδιοφωνικού σήματος χαμηλής συχνότητας.

ΙΣΤΟΡΙΑ 
Η περιπέτεια της κινητής τηλεφωνίας ξεκίνησε αμέσως μετά τον Β' 
Παγκόσμιο Πόλεμο, με τις πρώτες προσπάθειες των Σουηδών, Φιλανδών 
και Αμερικανών. Όμως, ως ληξιαρχική πράξη γέννησής της θεωρείται η 
3η Απριλίου 1973.

Ήταν ένα μουντό ανοιξιάτικο πρωινό στη Νέα Υόρκη. Ο δόκτωρ Μάρτιν 
Κούπερ της Motorola, περπατώντας σ' ένα δρόμο της αμερικάνικης 
μεγαλούπολης ήξερε ότι έγραφε ιστορία. Στα δυο του χέρια κρατούσε μια 
συσκευή που έμοιαζε με φορητό ασύρματο. Είχε ύψος 25 εκατοστά και 
βάρος 900 γραμμάρια. Ήταν το πρώτο σύγχρονο κινητό τηλέφωνο με τον 
κωδικό MotorolaDynaTAC. Σχημάτισε τον αριθμό του βασικού 
ανταγωνιστή του, Τζόελ Ενγκελ, που δούλευε για λογαριασμό της Bell 
Labs.
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«Γεια σου Τζο, σου μιλάω από ένα αληθινό κινητό τηλέφωνο» του είπε. 
«Παρότι δεν είχαμε τις καλύτερες των σχέσεων, μου συμπεριφέρθηκε 
πολύ ευγενικά», δήλωσε χρόνια αργότερα ο Κούπερ σε μια συνέντευξή 
του. Η Bell πήρε τη ρεβάνς το 1978, κατασκευάζοντας το πρώτο 
δοκιμαστικό δίκτυο κινητής τηλεφωνίας, που ήταν αναγκαίο για την 
εξέλιξη και την εμπορική εκμετάλλευση του κινητού.

Το πρώτο αυτοματοποιημένο δίκτυο κινητής τηλεφωνίας λειτούργησε στις 
αρχές της δεκαετίας του '80 στη Σκανδιναβία. Μέχρι τα τέλη της 
δεκαετίας του '80 τα κινητά τηλέφωνα ήταν ογκώδη για να μεταφέρονται 
στην τσέπη κι έτσι ήταν εγκατεστημένα κυρίως σε αυτοκίνητα. Το πρώτο 
κινητό που έλαβε άδεια έγκρισης ήταν το μοντέλο της Μοτορόλα 
DynaTAC8000X. Υπήρξε η ναυαρχίδα των λεγόμενων κινητών πρώτης 
γενιάς (1G).

Στην αρχή της δεκαετίας του '90 άρχισε η απογείωση των κινητών 
τηλεφώνων, με την ψηφιοποίηση δικτύων (GSM) και συσκευών. Τα 
κινητά έγιναν μικρότερα (100-200 γραμμάρια), χωρούσαν στην παλάμη 
και έμπαιναν έστω και με δυσκολία στην τσέπη του χρήστη τους. 
Περάσαμε έτσι στα κινητά της δεύτερης γενιάς (2G), που παρείχαν και 
άλλες ευκολίες, όπως την αποστολή σύντομων γραπτών μηνυμάτων 
(SMS) και τη λήψη φωτογραφιών.

Στις αρχές του 21ου αιώνα ήλθαν τα κινητά τρίτης γενιάς (3G), με τις 
απεριόριστες δυνατότητες των πολυμέσων. Σήμερα, η διείσδυση του 
κινητού τηλεφώνου στον πλανήτη αυξάνεται με αλματώδεις ρυθμούς, 
ιδίως στις φτωχές χώρες του πλανήτη, όπως η Αφρική. Οι ενεργές 
συσκευές ξεπερνούν τα 6 δισεκατομμύρια, με την τάση να είναι ανοδική. 
Η νοτιοκορεατική εταιρεία Samsung, με μερίδιο αγοράς 23% (Δεκέμβριος 
2012), κατέχει την πρώτη θέση στις πωλήσεις κινητών τηλεφώνων 
παγκοσμίως.

Στην Ελλάδα η κινητή τηλεφωνία έκανε την εμφάνισή της το 1992, με την 
προκήρυξη διαγωνισμού από την κυβέρνηση Μητσοτάκη για τη χορήγηση 
δύο αδειών. Ο αποκλεισμός του ΟΤΕ από τη διαδικασία αδειοδότησης 
προκάλεσε θύελλα διαμαρτυριών κατά της κυβέρνησης. Η κυβέρνηση 
αντέτεινε την αφερεγγυότητα του οργανισμού (καθυστερήσεις στις 
συνδέσεις σταθερών τηλεφώνων που έφθανε και τα 15 χρόνια, Υπόθεση 
Τόμπρα κ.ά.), αλλά και τα οικονομικά οφέλη, που θα είχε από τη 
χορήγηση των αδειών σε ιδιωτικές εταιρείες. Τελικά, οι δύο άδειες 
κατακυρώθηκαν στην Panafon (νυν Vodafone), πολυμετοχική εταιρεία με 
επικεφαλής την αγγλική Vodafone, και στην ιταλική Telestet (μετέπειτα 
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TIM και νυν WIND).

H Telestet ξεκίνησε την εμπορική της εκμετάλλευση στις 29 Ιουνίου 1993 
και η Panafon την 1η Ιουλίου του ίδιου χρόνου. Η Cosmote, συμφερόντων 
ΟΤΕ, ήταν o τρίτος παίκτης της αγοράς (Ιανουάριος 1998) και η Q, 
εταιρεία του ομίλου Φέσσα, ο τέταρτος (19 Ιουνίου 2002). H Q στη 
συνέχεια εξαγοράσθηκε από την TIM (Ιανουάριος 2006) κι έτσι σήμερα 
δραστηριοποιούνται τρεις εταιρείες, WIND, Vodafone και Cosmote, που 
είναι η ηγέτιδα στο χώρο της κινητής τηλεφωνίας.

Τους πρώτους μήνες του 1993 τα κινητά τηλέφωνα λειτουργούσαν μόνο 
στην Αττική και τα νησιά του Σαρωνικού. Το κόστος ήταν απαγορευτικό 
για τους πολλούς. Οι συσκευές στοίχιζαν από 700 έως 1400€, το τέλος 
ενεργοποίησης 85€, το μηνιαίο πάγιο 40€ και το λεπτό ομιλίας 0,25€. 
Έτσι, μόνο 1000 ήταν οι συνδρομητές τις πρώτες μέρες του Ιουλίου.

Οι εκτιμήσεις των «ειδικών» έκαναν λόγο για 200.000 συνδρομητές μέσα 
σε μια δεκαετία. Απέτυχαν παταγωδώς στις προβλέψεις τους. 13 χρόνια 
μετά, λειτουργούσαν στη χώρα μας 13.551.000 συσκευές (Δεκέμβριος 
2006), που καλύπτουν το 120,5% του ελληνικού πληθυσμού, γεγονός που 
κατατάσσει την Ελλάδα στις πρώτες θέσεις παγκοσμίως σε αναλογία 
πληθυσμού και κινητών τηλεφώνων.

Από το 2009 η πορεία του κλάδου της κινητής τηλεφωνίας στη χώρα μας 
ακολουθεί φθίνουσα πορεία, εξαιτίας όχι μόνο της οικονομικής κρίσης και 
της υπερφορολόγησης των υπηρεσιών κινητής τηλεφωνίας, αλλά και της 
ταυτοποίησης των συνδρομητών. Τη διετία 2009-2011 οι συνδρομητές 
κινητής τηλεφωνίας μειώθηκαν κατά 5,3 εκατομμυρια (-26,1%).
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Τα πλεονεκτήματα 
και τα μειονεκτήματα του κινητού τηλεφώνου

Τα πλεονεκτήματα:
• Όσο περισσότερο μιλάτε στο τηλέφωνο τόσο περισσότερο βελτιώνετε τις 
ικανότητες επικοινωνίας σας

• Είναι απίστευτα χρήσιμο σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης (σε κάποιο 
αυτοκινητιστικό ατύχημα το τηλέφωνο είναι που θα σας σώσει, ακόμη και 
όταν έχετε χαθεί κάπου, μέσω του κινητού θα λάβετε τις οδηγίες 
κατεύθυνσης).

• Οι γονείς είναι λιγότερο ανήσυχοι για τα παιδιά τους όταν βρίσκονται σε 
συνεχή επαφή μαζί τους μέσω του τηλεφώνου.

• Εάν είστε συνειδητοποιημένοι στο διαδίκτυο, μπορείτε να έχετε internet 
όλη την ώρα οπουδήποτε και αν βρίσκεστε.

• Τα κομψά και trendy κινητά, καθώς είναι μέρος της μόδας, μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για να τραβήξετε την προσοχή.

• Από την οικονομική και βιομηχανική άποψη, οι εταιρίες κινητή 
τηλεφωνίας ανθίζουν σε δισεκατομμύρια με τις κεφαλαιαγορές . Αυτό 
είναι πολύ καλό για μία ομαλή και υγιή οικονομία.

• Στις μέρες μας τα κινητά τηλέφωνα δεν χρησιμεύουν μόνο για 
τηλεφωνικές κλήσεις αλλά στέλνουν και μηνύματα, αναπαράγουν βίντεο, 
τραγούδια, σας δίνουν τη δυνατότητα να παίζετε μέσα από αυτά, 
λειτουργούν ως σημειωματάριο, ξυπνητήρι, ημερολόγιο κ.α. Έτσι με μία 
μόνο συσκευή αποκτάτε τόσες πολλές χρήσεις.!



Τα μειονεκτήματα:
• Μερικοί άνθρωποι (κυρίως έφηβοι) εθίζονται τόσο πολύ στα κινητά χάρη 
στα παιχνίδια, μηνύματα, κοινωνικές σελίδες κ.α., που ξεχνούν τον 
πραγματικό σκοπό του τηλεφώνου ξοδεύοντας έτσι το χρόνο τους σε 
ανούσιες αλληλεπιδράσεις με τη συσκευή τους.

• Τίποτα δεν μπορεί να εκνευρίσει περισσότερο τους καθηγητές από τον 
ήχο ενός κινητού που χτυπάει και δεν έχουν άδικο καθώς τα κινητά έχουν 
γίνει μέσο εξαπάτησης και αντιγραφών κατά την διάρκεια των εξετάσεων 
και άλλων δοκιμών ικανότητας.

• Οι πύργοι κινητής τηλεφωνίας έχουν γίνει μία αυξανόμενη ανησυχία για 
αυτούς που ζουν στις γύρο περιοχές διότι εκπέμπουν ισχυρά 
ηλεκτρομαγνητικά σήματα τα οποία μπορεί να είναι επικίνδυνα για αυτούς 
που εκτίθενται σε αυτές τις ακτινοβολίες για μεγάλο χρονικό διάστημα.

• Αν και σπάνια, έχουν υπάρξει περιπτώσεις εκρήξεων λόγο της 
υπερβολικής θέρμανσης της μπαταρίας.

• Η χρήση του κινητού ενώ οδηγείτε μπορεί να προκαλέσει ατυχήματα.

• Στις μέρες μας οι περισσότεροι κρατούν τα hands-free κολλημένα στα 
αυτιά τους όλη μέρα για να ακούνε τα αγαπημένα τους τραγούδια. Όμως η 
πολύ δυνατή και συνεχόμενη μουσική μέσα στο αυτί για πολύ ώρα μπορεί 
να αποδυναμώσει τα τύμπανα και να επηρεάσει την ακοή.

• Λόγο του περιορισμένου μεγέθους, τα κουμπιά και το πληκτρολόγιο του 
κινητού δεν έχουν το κατάλληλο μέγεθος για τα ανθρώπινα χέρια. Έτσι η 
υπερβολική και παρατεταμένη πληκτρολόγηση μπορεί να αποβεί μοιραία 
για τα δάχτυλα και τις αρθρώσεις των δαχτύλων σας.

Έχοντας αναλύσει τα προ και τα κατά των κινητών τηλεφώνων 
πιστεύουμε πως η εφεύρεση των κινητών ήταν ένα μεγάλο κατόρθωμα για 
την ανθρωπότητα και εάν χρησιμοποιηθεί σωστά και συνετά, τα 
περισσότερα μειονεκτήματα θα είναι απλά ασήμαντα.
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